

缪伯英,是中国共产党第一位女党员,是中共早期妇女运动的先驱和领袖,先后在北京、武汉、上海等地领导革命斗争,在领导反帝反封建革命斗争中作出了贡献。

# 缪伯英： 中国共产党第一位女党员



## 1

### 辗转求学,探索救国救民真理

缪伯英1899年出生在一个知识分子家庭。19世纪末的中国,正处在内忧外患的危难之际。她的父亲缪芸可是晚清秀才,具有强烈的爱国思想,经常同缪伯英讲文天祥、岳飞、秋瑾的故事,他广泛地接触东西方文化,曾到日本考察职业教育,回国后致力于“教育救国”,大力倡导平民教育,与人合办了“长沙县第一女子职业学校”及“衡粹”“自治”等女子学校。思想开明的缪芸可十分重视对缪伯英的教育,虽然家境不宽裕,但在缪伯英接受完私塾教育后仍然支持她继续求学。

在父亲的支持下,缪伯英进入启明女子师范学校学习。启明女子师范学校的校长李樵松是同盟会会员,关心时事,经常指导学校组织学生读报纸、学时事。缪伯英在学习中了解到,辛亥革命后的中国仍然四分五裂,军阀虽喊着“救国救民”的口号却自相残杀,百姓的生活没有在变革中得到改善反而愈加困苦……缪伯英困惑于时局,开始思考真正能够彻底解救中国百姓的途径。在校园里,缪伯英常常参与时事讨论,经常能引发同学们激愤的情绪,对各类时事运动也跃跃欲试。缪芸可对缪伯英热衷时事的态度表示欣慰,也提醒女儿要先做好学问,不要“盲人瞎骑马,夜半入池塘”。

1916年,缪伯英带着父亲的谆谆教诲和对国家民族命运的思考,考入湖南省立女子第一师范学校继续深造。在孜孜不倦学习的同时,她还时刻关注国家时局的变化。1917年,长沙组织了祭奠黄兴、蔡锷的国葬,缪伯英向父亲表明了投笔从戎、为国家建功立业的志愿。1919年五四运动爆发后,缪伯英积极参加湖南学生运动,散发传单、抵制日货,阅读《湘江评论》等各种进步团体的刊物和文章,寻找造成社会现状的深层次原因和变革的途径。1919年,缪伯英

以长沙第一名的成绩考上北京高等女子师范学校。到北京求学后,缪伯英结交了何孟雄等北京学生运动领袖,并系统地学习了李大钊关于社会变革的一系列文章,开始接触“推翻军阀政府”“再造共和国体”的信念。1919年,以王光祁为首的爱国人士组建了少年中国学会,提出“本科学精神,为社会活动,以创造少年中国”的办会宗旨。在何孟雄的介绍下,缪伯英参加了少年中国学会,以改造自身出发图国家改造。少年中国学会为广大青年知识分子提供了思想发展的平台,但大家在讨论中意识到,必须通过实践创办适合广大青年的新生活,才可能实现新思想对旧思想的取代。为了实现这一设想,1919年,北京工读互助团成立。缪伯英参加了工读互助团女子组,致力于建立“没有剥削、没有压迫、人人平等”的社会,做“全中国女性新生活的榜样”。北京的女子工读互助组得到社会各界广泛关注,轰动了北京新闻界,1920年9月5日出版的《妇女杂志》对她们进行了专题报道。

从1920年开始,缪伯英一直到北大旁听李大钊的课,李大钊呼吁青年觉醒、改造世界的倡议使缪伯英产生了强烈的共鸣。缪伯英找到李大钊,希望能做他的学生,李大钊同意了她的请求。1920年,李大钊在北大进步学生中发起成立北京大学马克思学说研究会,经邓中夏和何孟雄介绍,缪伯英加入研究会,学习了《共产党宣言》《资本论》等马克思主义著作。1920年5月,缪伯英参加了邓中夏组织的“平民教育演讲团”,在庆祝五一劳动节的演讲中,缪伯英作为妇女代表参与了以“中国的妇女要争取神圣的劳动权利”为主题的演讲。

## 2

### 以身许党,投身中国共产党早期革命斗争

1920年10月,北京社会主义青年团成立,缪伯英成为首批社会主义青年团成员。11月,北京共产党小组成立,缪伯英加入,成为中国共产党的第一位女党员。加入中国共产党后,缪伯英工作的重点是在马克思主义的指导下从事妇女工作,立志为“中国的共产主义事业和中国的女性争气”。她认为解放人民最终要立足改变社会制度,“无论一种怎样轰烈的维新运动,改革风潮,实丝毫没有有什么稀奇,更丝毫没有有什么可怕和反抗的价值!”变革的途径是革命,“大凡人类对于一种制度发生不满足的问题时,由怀疑而至于破坏,由破坏而至于改建,纯是人类进化很平常而不可避免的一种现象”,指出“顺着人类进化的趋势,大家努力,向光明的路走”。1921年,缪伯英与何孟雄组成革命家庭,在北京秘密开展革命工作。1921年8月,中共北京地方执行委员会正式成立。同年秋,为了进一步巩固、扩大革命队伍,建设党的基层组织,地委决定在具备一定条件的北京女高师、北高师组建北京师范大学支部,即西城支部,这是中国共产党最早建立的五个党支部之一。缪伯英积极在学生中发展先进分子,并担任西城支部的第一任书记。

1922年下半年,缪伯英担任中国劳动组合书记部女工部负责人,同时负责《工人周刊》的编辑工作。在担任劳动组合书记部女工部书记期间,缪伯英积极领导妇女运动、工人运动和学生运动。

1924年,京师警察厅在北京地安门内腊库胡同16号杏坛公寓逮捕了张国焘。出于安全考虑,组织安排何孟雄与缪伯英撤离北京,回到湖南。1925年1月,时任中共湖南省委书记的李维汉请缪伯英担任湘区委员会妇女主任,并任湖南省立第一女师附小校长,深入推动妇女解放运动、组织妇女参加反帝反军阀斗争。

1925年3月,湖南省妇女运动委员会正式成立,随即对湖南省女界联合会进行优化改组,改组后的联合会会址就设在女师附小。缪伯英开始领导省女界联合会的工作,积极号召各县

组织女界联合会,带领妇女群众参与革命斗争、为妇女争取利益。

1926年,缪伯英组织湖南省女界联合会以及省委领导的“青年妇女学艺社”等团体,筹备举办“三八”妇女节纪念大会。在大会上,她分析了世界妇女解放运动的兴起和中国妇女遭受压迫的现状。3月,日军舰队意欲驶进天津大沽,被国民革命军驱逐,随后日本联合英美向段祺瑞政府发出通牒,要求撤除大沽的国防设施。3月18日,李大钊等人组织北京群众在天安门游行抗议,要求政府拒绝无理要求,段祺瑞政府下令开枪,打死打伤数十人。三一八惨案发生后,缪伯英立即主持召开追悼北京死难烈士大会,并以“湖南妇女追悼北京死难女烈士大会”的名义发出“致全国各界”“慰北京伤者”“致国民政府”“致国民军”等通电。

李维汉曾高度肯定缪伯英领导妇女参与革命的斗争:“伯英同志在妇女解放运动和组织妇女参加反帝反军阀斗争方面,都做得很出色,有显著成绩。”

1927年,蒋介石发动四一二反革命政变,湖南省农会、总工会等革命团体被捣毁,白色恐怖笼罩湖南。党组织派遣何孟雄任汉口市委组织部,缪伯英也被派到武汉,协助配合中共湖北省委妇女委书记蔡畅做妇女工作,沟通与国民党湖北妇女部长李文宜、妇女协会文宣部长、妇女联合会会长赵君陶的关系,巩固和扩大妇女统一战线,其对外公开身份是湖北省第二女子中学训教主任。7月15日,汪精卫发动七一五反革命政变,8月,缪伯英与何孟雄又一道被派遣到上海工作,缪伯英担任上海市总工会女工部长,后任沪中区妇女主任。缪伯英在华夏中学任物理教员,何孟雄开书店,并分别化名缪慕群、刘元和,积极开展地下工作。

上海的环境艰险复杂,长时间超负荷的工作、清苦的生活、高度紧张的生活节奏,使缪伯英的身体不堪重负。1929年10月,她突然染上伤寒病,入上海仁济医院治疗,不久因治疗无效逝世。缪伯英用一生撰写了中国共产党第一位女党员以身许党的诺言。

据《百年潮》

